

2022年5月31日 星期二
责编 徐瑞蔓 林兢 美编 李晓萌
审读 李斌 排版 姜金



市政协委员联络活动工作室、市12345政务服务便民热线、青岛日报社共同推出

第十四期

倾听与商量



破除信息壁垒 创新应用场景 推广智慧社区 让城市更智慧 让生活更美好

——政协委员、职能部门和企业家代表热议新型智慧城市建设

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

习近平总书记指出：“让城市更聪明一些、更智慧一些，是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路，前景广阔。”

随着大数据、云计算、人工智能等新一代信息技术的应用，智慧城市建设已经上升为国家战略，成为各个城市面向未来布局发展的共识。青岛市全面落实数字强省部署，推动城市全方位数字化转型，凭借数字化转型规模效应、示范引领和辐射带动作用，在新型智慧城市建设中稳居全国第一梯队。

唤醒“沉睡的数据”，架构“城市云脑”，让数字科技为现代城市治理、社会民生服务、经济社会发展赋能，成为青岛构建“可感知、会思考、有温度”新型智慧城市的题中之意。

5月25日，由市政协委员联络活动工作室、青岛日报社、市12345政务服务便民热线共同打造的“倾听与商量”协商平台第14期协商活动举行。本期协商活动由市政协教科文卫委员会承办。

本次协商活动坚持在“容、融、通”上发力，容纳各方意见建议，兼容各方思想观念，更好发挥政协委员的主体作用，融会贯通、融合力量、融合发展，畅通由上向下、由内向外的聚识通道，团结向未来，聚力走在前，营造同心同德、同心同向、同心同行的生动局面。

协商活动中，政协委员、职能部门代表、企业家代表围绕“发展数字科技，建设智慧城市”主题深入一线调研，倾听民声民意，总结先进城市经验，在现场充分协商，与热心市民代表互动交流，积极建言献策。在倾听中交流思想，凝聚共识；在商量中汇集力量，解决问题。市政协副主席姜巧珍出席活动。

破除信息壁垒 推进数据共享



■杨守彬



■张艳



■匡明

资源共享管理办法、信息分级分类开放的管理办法等制度建设，建立了全市统一的公共数据共享平台，梳理市区两级可共享的数据资源目录1万余条，已经发布共享接口1000余个，实现了与国家、省平台互联互通。

“虽然目前实现了基本的数据共享，但依然存在一些部门业务流程改造滞后、数据更新速度慢、数据接口不稳定、历史数据不完整等问题，这些都会导致企业和市民办事不畅。”张艳说。今年，我市将重点推动数据生产、存储、传输、共享模式。”杨守彬建议。

市南区政协常委、翼方健数信息科技山东省总经理潘紫艺认为，破除信息壁垒，推动数据资源的共用，需要数字技术和机制体制“双轮”驱动。

近年来，我市陆续出台了信息

- 在充分保障数据流通安全的基础上打破数据壁垒，建立数据分类分级管理办法，明确不同业务数据需求，形成中转分发链路；
- 促进数字技术场景与城市治理场景有机结合，切实推动城市治理的便利、快捷、有效，促进城市高质量运行和发展，提升城市居民的生活幸福度、满意度和安全感；
- 整合智慧社区领域大数据，打造涵盖智慧停车、智慧养老、智慧健身等应用场景的青岛智慧社区产业链。



■活动现场，市政协委员、职能部门代表和专家学者畅谈新型智慧城市建设。



观看活动内容
请扫描二维码

■协商活动现场。

本版摄影 赵健鹏

“数治”“数用”行动，建设一体化大数据平台，加强数据源头治理，提高数据完整性、准确性、可用性和时效性。同时，我市将进一步优化数据共享供需对接和协调机制，以部门应用为牵引，倒逼数据提供部门持续提升数据共享的质量和效率。

协商活动现场，政协委员还就我市“一码通城”、政务APP亟待整合等智慧政务方面的具体问题建言献策。政协委员、青岛晓阳春有机茶有限公司总经理匡明如提出，我市各级各部门的APP、小程序或者微信公众号过多，市民网上办事体验感不佳。

通过远程视频连线参与活动的市政协委员、水银(国际)生物科技有限公司董事总经理及行政总裁杜伟梁建议，可借鉴中国香港特别行政区政府推出的“智方便”

一站式个人化数码服务平台，让青岛市民通过统一的政务APP享受常用的政府及公用服务。

就“群码奔腾”问题，张艳表示，我市目前正在积极实施“一码通城”，以打造全市一个码——“青岛码”为核心，推动政务服务、

合理地利用大数据进行道路规划和出行模式优化，从而解决交通拥堵问题。

“在智慧交通的应用场景下，我市并不缺少好的技术，缺少的是好的应用和推广。”杨守彬介绍，我市高新区目前已经推出了符合智慧城市2.0标准的开放型车路协同测试场技术服务平台，实现车与车、车与路的信息相连通，车辆将拥堵信息、实时路况等发送到交通控制中心，交通控制中心据此实时更新信号灯数据，推送绿波信号，司机只要合理控制车辆行驶路线及速度，“一路绿灯不是梦”。

最近，西安、广州相继发生幼童掉进下水道不幸丧生的新闻，“问题井盖”也成为委员们热议的焦点问题之一。李振在调研中发现，我市目前也存在少量问题井盖找不到“娘家”的问题。有资料显示，我市建成区共有22类井盖，涉及20多个单位、部门以及各区市政府。他建议，可应用大数据技术，明确建成区内每个井盖的管理人、产权人、使用人，实现“一盖一码，一井一档案”，还应在每个井盖上安装传感器，一旦出现异常即可及时准确报修。

据悉，我市于2021年发布了《关于推动城乡建设绿色发展的意见》，对推动城市地下空间信息化、智能化管控，提升城市安全风险监测预警水平提出了要求，就此，李振建议，相关部门应及时打造城市地下管网信息系统，根据实际情况，在地下管网内安装积水、燃气等传感预警设备，用数字的“眼睛”保障地下管线管廊的安全。此外，潘紫艺也建议，应按照相关规划与设计，在我市布设各类传感器，建设天空、地底、水上三维安全管控体系。

场景创新是一道城市智慧治理的“必答题”，一定程度上决定了智慧城市建设的成败。张艳介绍，下一步，我市将以城市运行12个“一个场景”为重点，聚焦群众生产生活和城市运行中的难点痛点，创新应用场景，用数字化手段为民解难题。

打造智慧社区 乐享数字生活



■潘紫艺



■王永



■毕晓丽

一座能感知、会思考、可进化、有温度的智慧城市，必然是能为居民提供主动、精准、智能、高效服务的城市。

城市智慧不智慧，群众最有切身感受。本报观海新闻客户端此前曾就新型智慧城市的建设需求征集网友意见，328位网友给出了他们关于智慧城市建设的意见和建议，其中，超过35.6%的网友关注智慧社区、智慧停车、智慧养老等生活场景。此外，部分网友表示，当前的智慧城市建设没有让人眼前一亮，市民能切身体会到的智慧生活场景不多。

潘紫艺认为，智慧城市建设的理想状态是“管理无感、服务有感”。目前，智慧城市建设以方便办事为主，提供主动服务的场景还比较少，群众获得感不强。”潘紫艺说，只有聚焦“智慧城市微单元”，自下而上地建设，由点到面地推进，智慧城市建设才能给群众更多的获得感和体验感。

智慧社区是智慧城市的细胞。智慧社区建设中的小变化关乎大民生，也能让老百姓在生活中真切感受到智慧城市带来的各种便利。政协委员们调研发现，在市南区旌德路颐中高山小区，全景视频监控、刷脸无感通行、遇险及时救援、高空抛物预警、消防通道占压警告等智慧生活场景已见雏形。

“依靠大数据、物联网、生物识别等数字科技，小区通过智慧停车、垃圾分类、智慧康养、汽车充电等服务实现了资源换市场、流量换市场、项目换市场的运营闭环，为智慧社区的推广提供了一种新的解决方案。”负责该项目的松立控股集团股份有限公司副总经理王永说。

据介绍，我市智慧社区建设自2020年启动，确定了试点示范、全面推开、品质提升三步走方案。去年，全市形成了62个智慧社区示范点。作为智慧社区相关项目的上游研发企业，我们对全市大量社区调研发现，智慧社区尚处在应用、发展的初级阶段，功能、服务较为分散，数据共享机制尚不完善，好的智慧社区项目在推广上有一定的难度。”青岛智慧城市信息科技有限公司运营部部长毕晓丽说，我市应打破小区间的信息壁垒，整合智慧社区领域大数据，打造智慧社区发展样板，赋予智慧社区更多应用场景。

“当然，每个社区的物理环境、居住人群、社区特色不同，场景千差万别，很多社区会根据自身特点推出个性化应用，因此，如何共性应用统筹推广是未来需要突破的焦点。”张艳说，今年，我市智慧社区、智慧街区总数将达到150个点，正在逐步探索应用广泛的智慧社区建设、推广模式。

对于网友关注的智慧停车问题，杨守彬建议，可借鉴杭州“先离场后付费”便捷泊车系统，通过“一次绑定、全城通停”有效缩短了车辆离场时间，使停车变得方便快捷。“该系统接入了杭州市4700个停车场库，泊位周转率从1.6提升到1.9，相当于多出来超过22万个车位。我市可以依托城市云脑打造一个覆盖全市的智慧停车系统，增强停车管理服务的前瞻性和主动性，也为破解停车难问题的相关决策提供依据。”杨守彬说。

潘紫艺认为，智慧养老作为智慧社区建设的重要内容之一，应从传感系统和信息平台两方面发力。她建议，社区应为空巢老人免费安装免打扰感知传感器，在老人摔倒或者出现其他异常情况时，传感器自动启用并向社区安全监控平台示警，通过“城市云脑”的智慧急救系统就近调派救护车，通过智慧交通系统开辟绿色通道，通过智慧医疗系统安排医院做好急救准备，最大程度守护老人的安全。

据悉，“十四五”期间，我市将以数字化、智慧化转型整体驱动生产方式、生活方式和治理方式变革，着力于解决群众生产生活、城市运行中的难点痛点，在数字民生、数字政府、数字经济、数字基础设施等方面全面发力。“目前，我们开展的‘智慧城市’建设是一个涉及大家生产、生活方方面面的系统工程，需要政府、社会尤其是企业的共同努力，希望社会各界参与青岛市智慧城市建设，共同建设‘青岛之岛·智慧城市’。”张艳说。

创新应用场景 赋能城市治理



■李振

数字科技的发展不仅让政务服务更智慧，无人机、物联网、生物识别、人工智能等加速迭代更新的数字“黑科技”，也正在依托大数据重塑交通、医疗、社会治理等应用场景，为提高民生服务水平和城市治理能力赋能。

在前期调研中，政协委员和企业家代表来到国内工业级无人机头部企业——远度智能科技有限公司，体验到城市治理的“天空之眼”无人机如何为城市高效治理提供有力支撑的场景应用。“用好无人机等数字技术，绘制城市治理的‘智慧蓝图’，是为提高城市治理现代化水平的有力抓手。但目前我市数字技术在城市治理领域的应用场景还不够丰富，未来，应促进数字技术与城市治理场景有机结合，切实推动城市治理现代化。”城阳区人大代表、青岛远度智能科技有限公司董事长谭炜说。

作为城市的“大动脉”，交通是智慧城市建设落地的首要环节。李振调研发现，我市目前机动车保有量超354万辆，驾驶人超410万人，均居全省首位。面对机动车保有量和驾驶人员数的不断增长，亟待开发利用智慧交通系统，科学